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2022北京北师大实验中学初一（上）期中 
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1．本试卷共10页，共2道大题，30道小题；答题纸共1页。满分100分。考试时间60分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写班级、姓名、学号。

3．试卷答案一律填写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题须用2B铅笔将选中项涂黑涂满，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

 

一、单项选择题（本题共25小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题意。每

小题2分，共50分）

1.智能机器人不属于生物,原因之一是它（    ） 

A.不能生长和繁殖   B.不能运动 

C.不需要进行维护   D.不能对人的指令做出反应 

2.初一种植小组的同学们探究了温度、酸碱度对于植株生长的影响，这种研究方法属于

（    ） 

A.观察法  B.调査法  C.资料分析法  D.实验法 

3.在探究光对鼠妇分布的影响时，某学生小组的实验结果是光照处鼠妇数量多于黑暗处。对

此结果，同学们持怀疑态度，想继续进行探究，下列做法不．可．取．的是（    ） 

A.修改实验数据    B.检查实验装置和实验环境 

C.进行多次重复实验   D.查阅相关资料并分析原因 

4.使用显微镜观察番茄表皮时，若想视野中观察到的细胞数量最多，可以选用的镜头组合是

（    ） 

 

A.①和④   B.②和⑥  C.③和⑤  D.①和⑥ 

5.制作临时装片对于我们认识生物显微结构是非常重要的。下图表示制作洋葱鳞片叶内表皮

临时装片的过程,操作步骤顺序正确的是（    ） 
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A.①→②→③→④B.④→③→②→①C.④→③→①→②D.②→①→④→③ 

6.下列实验操作及其目的的叙述，错误的是（    ） 

选项 实验操作 目的 

A 制作人口腔上皮细胞临时装片时，滴加清水 保持细胞形态 

B 制作叶片横切面的临时切片，尽可能切得薄 利于光线透过 

C 观察洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片时，滴加碘液 便于观察细胞核 

D 盖盖玻片时用镊子夹取盖玻片并缓缓放下 避免产生气泡 

7.人体细胞需要不断获取营养、排出代谢废物，细胞结构中能控制物质进出的是（    ） 

A.细胞壁   B.细胞膜   C.细胞质   D.细胞核 

8.猕猴喜欢吃猕猴桃，这两种生物细胞中共有的结构是（    ） 

①细胞壁   ②细胞膜   ③叶绿体 

④线粒体   ⑤细胞核   ⑥液泡   ⑦细胞质 

A.①②⑤⑥  B.①②③⑥   C.②③⑤⑦   D.②④⑤⑦ 

9.我国对人脸识别技术的研究世界领先，控制人脸的遗传信息存在于（    ） 

A．细胞壁B．细胞膜C．细胞核D．细胞质 

10.植物细胞分裂的模式图如图所示，下列说法错误的是（    ） 

 

A.植物细胞分裂的过程是甲→乙→丙 

B.新细胞与原细胞具有相同的遗传物质 

C.并非所有的植物细胞都具有分裂能力 

D.幼苗长成大树的过程中经历该生命活动 

11.人体的受精卵中含有23对染色体，在细胞分裂后形成的子细胞中，染色体的数目是

（    ） 

A.46对   B.23对   C.23条   D.不确定 

12.骨髓移植能够治疗白血病，因为健康人的骨髓中有大量的造血干细胞，移植后可不断产生
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新的红细胞、白细胞和血小板，该过程称为（    ） 

A.细胞分裂  B.细胞生长  C.细胞分化  D.细胞的衰老 

13.细胞分化可导致（    ） 

A.形成各种组织    B.细胞数目增多 

C.细胞体积增大    D.遗传物质改变 

14.一朵百合花在结构层次上属于（    ） 

A.细胞   B.组织   C.器官   D.植物体 

15.正常人的心脏每分钟跳动60-100次，心脏可以跳动的原因是（    ） 

A.上皮组织具有保护功能   B.肌肉组织具有收缩功能 

C.神经组织具有传导兴奋功能  D.结缔组织具有支持功能 

16.下列有关人体组织及其功能的叙述不．正．确．的是（    ） 

A.胃由多种组织构成，属于器官水平 

B.唾液腺中的上皮组织能分泌唾液 

C.肱骨中的机械组织具有支持功能 

D.多种器官共同协作构成消化系统 

17.与人体的结构层次相比，玫瑰植株的结构层次中不．包．括．（    ） 

A.细胞   B.组织   C.器官   D.系统 

18.下图是光合作用实验操作步骤示意图，下列叙述错误的是（    ） 

 

A.本探究实验的变量为光 

B.⑤的颜色变化证明了光合作用产生淀粉 

C.④为隔水加热，叶绿素溶解于小烧杯中的酒精 

D.该实验的正确操作顺序为③④②①⑤ 

19.下列有关“探究光合作用产生氧气”实验的叙述中，错误的是（    ） 
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A.实验前可以向图①中吹气，以增加水中二氧化碳浓度 

B.进行该实验前，需要进行暗处理，消耗原有淀粉 

C.实验装置①放在温暖且阳光充足的环境里，②中的气泡会更多 

D.带火星的木条伸入试管出现如图③所示的现象，说明②中的气泡为氧气 

20.在探究“溶液浓度的大小对植物吸水的影响”时,利用新鲜的萝卜、浓盐水、清水等实验

材料,按如下图所示进行实验。据图回答正确的是（    ） 

 

A.比较萝卜条①-③的变化可知，A烧杯内是清水 

B.比较萝卜条②-④的变化可知，B烧杯内是盐水 

C.比较萝卜条①-③的变化可推测，萝卜条吸水 

D.比较萝卜条②-④的变化可推测，萝卜条吸水 

21.如图是植物根尖不同区域细胞形态结构示意图，吸收水分和无机盐的主要部位是（    ） 

 

22.移栽植物时，根部要尽量带土。这样做的目的是为了（    ） 

A.避免伤害根毛    B.减少土壤营养丢失 

C.可以促进根毛的生长   D.可以减少水分的蒸发 

23.无土栽培是直接用营养液培养植物的方法，下列叙述错误的是（    ） 

A.营养液可多次重复使用 



 

第5页/共10页 
学科网（北京）股份有限公司  

B.营养液与土壤溶液在主要成分上相似 

C.营养液中含量最多的无机盐是氮、磷、钾 

D.该技术可高效利用空间，节约土地、水肥 

24.将带有白花的枝条插入稀释后的红墨水中，一段时间后，叶片、白花都变红了。下列与此

实验有关的说法，错误的是（    ） 

A.茎内部先于叶片和花变红 

B.叶片中最先变红的是叶脉 

C.红墨水是通过筛管向上运输的 

D.红墨水和有机物的运输方向不同 

25.我国的目标是2030年前实现碳达

峰，2060年前实现碳中和。右图漫画

中解读了“碳中和”的定义，以下描

述错误的是（    ） 

 

A.温室气体可造成气候变暖 

B.植物的光合作用具有碳吸收能力 

C.绿色出行，减少不必要的碳排放 

D.只需要多种树即可实现碳中和 

 

二、非选择题（本题共5小题，共50分） 

26.（14分）生物课上我们观察了草履虫，在显微镜下草履虫是绿色

的原因是吞食了小球藻。 

（1）右图为在显微镜下观察到的草履虫，要将其移到视野中央，此

时应把载玻片向_______方移动。在此基础上，需转动_______将低倍

物镜换成高倍物镜，并调节_______准焦螺旋使物象更加清晰。 

（2）在高倍镜下我们可以观察到小球藻由草履虫的口沟进入细胞内并形成_______，逐渐被

消化利用。 

（3）草履虫和小球藻都是_______生物，二者都有细胞膜、细胞质、以及_______“能量转换

器”——_______等结构,都能独立完成各项生命活动。 
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（4）草履虫可以吞噬细菌，对污水有一定的净化作用。而小球藻可以制备生物柴油。光合作

用发生在小球藻的_______（细胞结构）中，该过程将吸收的________转变为化学能，储存在

有机物中，这是生物柴油的能量来源。

（5）生物兴趣小组的同学测定了不同光照强度条件下

小球藻培养液中的有机物量，结果如下图所示。

①本实验中甲、乙、丙三组除了_______不同外，其他

条件应尽量保持_______。

②_______组培养液的有机物量最低，这是由于

____________________________。

③与丙组相比，乙组培养液中有机物量更高，说明适宜

的光照强度更有利于小球藻生长和繁殖。

（6）小球藻细胞最外面具有支持和保护作用的________（结构），从培养液中采收小球藻

后，需设法破除这一结构，方可提取细胞中的有机物，将有机物进一步转化为生物柴油。

27.（9分）山楂又名山里红，其果实具有酸甜诱人的味道，是北京特色小吃冰糖葫芦的主要

原料。

（1）山楂结构和功能的基本单位是______。对山楂果实的不同部位进行显微观察，可看到上

图所示物像。观察时目镜和物镜的放大倍数分别为10×和40×，则物像的总放大倍数为

_______倍。根据细胞的形态结构和排列方式可以推测，图_______是表皮细胞，构成_______

组织。 

（2）山楂果实具有的酸甜口感源于其中含有糖类、有机酸等成分，这些有机物主要储存在图

_______所示果肉细胞的液泡中，由此可知果肉属于________组织。 

（3）山楂果实自身不能制造有机物，其中的有机营养是由山楂叶的_______细胞合成，通过

叶、茎中的_______组织运输而来的。 

（4）山楂果实、叶和茎都是由多种组织按照一定次序构成的，从植物体结构层次上看属于

_______水平。它们之间分工协作，共同构成了山楂植株。 

28.（12分）草莓是大家喜爱的水果之一，被称为“果中皇后”。北京市很多采摘园在大棚里
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种植了草莓。 

 

（1）草莓在生长过程中需要吸收大量水分，水的吸收主要在根尖的_____区进行，然后通过

_____管运输到草莓各个部位。 

（2）工作人员制作了草莓叶的临时切片，观察到叶片结构如图1，其中[    ]________是无

色透明的（方括号中填字母，下划线上填结构名称），利于光线进入叶片内部，其上还分布

有许多_______，是气体进出叶片的通道；B的细胞中含有大量的叶绿体，使得整个叶片呈现

出绿色。 

（3）为了研究温度对草莓含糖量的影响，工作人员选择了同一种草莓，在不同温度条件、相

同的光照强度和栽培条件下，测得草莓含糖量如下： 

大棚编号 甲 乙 丙 

白天平均温度（℃） 25 25 25 

夜间平均温度（℃） 23 20 17 

含糖量 5．6% 6．1% 6．5% 

①由表格信息可知，该实验的变量是_________。 

②根据实验数据，建议选择______组温度进行栽培，可以得到糖分较多的草莓。 

（4）工作人员还研究了不同光照强度对草莓生长的影响，结果如下图。 

 

①CO2吸收速率可以反映_______的强度。通过比较图中的曲线可以发现，随着遮光程度的增
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加，草莓植株的CO2吸收速率整体下降，同时比较CO2吸收速率的峰值，不仅数值不同，且峰值

出现的______和______也均不同。 

②但该工作人员的实验方案有不足，应补充处理方式为______的对照组，然后通过比较对照

组和实验组的结果，才能得出正确的结论。 

（5）为了提高草莓的产量，除了可以调节大棚的温度和光照以外，还可以采取什么措施，请

写出两条。措施一：________________________； 

措施二：________________________。 

29.（7分）蔬菜栽培过程中,如何施肥是关键。长期过量施用化肥会导致肥料利用率下降,土

壤板结。由动物粪便和作物秸秆发酵而成的有机肥施用后对土壤改良有利。 

（1）施肥能够增加农作物产量,是因为肥料中含有植物生长所需的多种_______,它们能够被

植物的根所吸收。 

（2）研究人员将实验田平均分为四个区域,采用不同方式施肥,一段时间后测量花椰菜的各项

生理指标,结果如表1所示。 

 

①应从每片施肥区域中_______(填“随机”或“特定”)选取一定株数的花椰菜测定各项指

标,并分别计算各项指标的_______,从而减小误差。 

②分别对比表中第1组和第_____组、第2组和第_______组可知,添加有机肥能促进花椰菜的光

合作用,原因是施用有机肥时,土壤释放的二氧化碳相对较多,花椰菜的单球重显著增加。请从

有机物积 

累的角度分析其原因:___________________________________。（3）研究人员统计了各组花

椰菜对肥料的利用率,结果如图1所示。综合分析表中和图中的数据,结合环境保护、肥料利用

率及产量等方面,建议当地农民采用______________________的方式施肥。 

30.（8分）阅读科普文，回答问题： 
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2021年12月科学家们宣布他们创造了有史以来第一个可以复制的活体机器人，称为

Xenobots3.0。一个毫米级的生命体机器人。但是它既不是传统意义上的机器人，也不是动物

物种，而是一种活的可编程的有机体。它由超级计算机的进化算

法设计，由2020年取自非洲爪蟾早期胚胎的500到1000个可以收

缩和舒张的心脏细胞和提供更坚固结构的皮肤细胞构成，可以存

活大约7天到10天。 

研究人员在实验过程中发现一个非常有意思的情景，他们把足够多的Xenobots放置在培

养皿中，在显微镜下会看到它们会慢慢靠近并聚集起来，最后会堆积起来并将干细胞（干细

胞是一类具有自我复制能力及多向分化潜能的细胞，在一定条件下，它可以分化成多种功能

细胞）重新组合出新的Xenobots，几天后这些新组装出来的Xenobots会变成和母体一模一样

的Xenobots，周而复始像地复制自己的副本一样，不断的自我繁殖。 

生命体机器人是非常前沿且不成熟的技术，就像早期的计算机一样，还没有任何实际应

用。但研究人员表示，这种分子生物学和人工智能的结合，可能会被用于人体和外界环境中

的许多任务，例如降解海洋中的微塑料颗粒、根系检查和再生医学等，但前提是要严格控制

住活体机器人不让它突破人类的控制。 

（1）非洲爪蟾的生命是从一个细胞——_________开始的，通过_________使细胞数量不断增

多，此过程中变化最为明显的是细胞核中遗传物质 

的载体——_________,它会先精确_________再平均分配到两个新细胞中,保证了新细胞与原

细胞具有相同的遗传物质。 

（2）非洲爪蟾早期胚胎的皮肤细胞与心脏细胞在_________、结构和_________有明显的不

同，这是细胞_________的结果。 

（3）阅读文章后关于生命体机器人的认识不正确的是_________ 

A.Xenobots的诞生是生物科学与计算机科学结合的产物 

B.Xenobots的自我复制与干细胞的功能高度相关 

C.Xenobots的研究在未来医疗领域可能将会发挥出巨大的作用 

D.Xenobots的研究不需要担心任何伦理学的问题 
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参考答案 

一、选择题答案（50分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A D A D C A B D C A 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B C A C B C D D B D 

21 22 23 24 25      

B A A C D      

二、非选择题答案（50分） 

26.（14分）答案： 

（1）左上转换器细 

（2）食物泡 

（3）单细胞细胞核线粒体 

（4）叶绿体光能 

（5）①光照强度相同（且适宜） 

②甲甲组的光照强度太低，光合作用速率低，制造的有机物少 

（6）细胞壁 

27.（9分）答案： 

（1）细胞400c保护 

（2）a营养（3）叶肉输导（4）器官 

28.（12分）答案： 

（1）根毛（成熟）导 

（2）[A]表皮气孔 

（3）夜间平均温度丙 

（4）光合作用时刻次数不遮光 

（5）合理密植，补充二氧化碳，合理施肥，合理灌溉等。（写出2个即可） 

29.（7分）答案： 

（1）无机盐（2）①随机平均值 

②34二氧化碳是光合作用的原料，因此二氧化碳含量增加，光合作用就会增强， 

制造的有机物更多 

（3）减量化肥+有机肥 

30.（8分）答案： 

（1）受精卵细胞分裂染色体复制 

（2）形态功能分化（3）D 

 


